走向我们的小康生活 咱村咱家⑩

南滨街道阁一村:

种榨菜养青蟹,抱团致富路更宽

■记者 欧苗苗/文 王志/图

沿着瑞安大桥,往江南一路 行驶。此时,秋日阳光正好,放眼望去,干净的道路两侧是片片农田,少了些许市区的喧闹,让人有着舒适的宁静。

大约20分钟的车程,就抵达南滨街道阁一村。这个位于飞云江南岸的村庄,利用自身地理优势与交通便利,不断发展农业、养殖业和服装加工业,村里每户人家都有着自己的事业,"钱景"看好,日子越过越好了。

"发明"榨菜套种 老农民也能开"宝马"

提起阁一村,很多人的第一印象是 "哦,这里的榨菜很有名"。当地原先是涂 田,土质适合种榨菜。

今年56岁的陈士新是地道的农民,和父辈、也和村里的大部分村民一样,以种田为主。23年前,他承包了100多亩地种榨菜,还请了六七十位村民帮忙,除去人工、土地等成本,一年纯收入有10万元左右。这在上世纪90年代末,可是一笔很可观的收入。

渐渐地,陈士新发现,多年耕作下来, 单一种植榨菜,不仅产量低,收益差,品相 也变差了,影响销售。他就积极参加各种 农作物种植培训,学习先进的套种技术, 尝试在水稻开花时套种榨菜,结果令他惊 喜不已。

原先,单一种植榨菜,每年正月是收成时间,大量榨菜上市,价格极易被压低。通过套种,收成时间能提前一两个月,每年农历十一月中旬就可以上市,比其他地方的榨菜上市早了一个来月,每公斤价格从以前的0.8元涨至2元,经济效益起码翻一番。

这些年,陈士新不在田里,就是在去 田里的路上。他不仅是瑞安榨菜套种的 "发明者",在种植上也从以前的纯手工升 级到半自动化机械,还成功带动其他种植 户致富。

陈士新说,随着榨菜产业的发展,虽然每亩地的租金从2015年的300元涨到了现在的1200元至1500元,人工费也上涨了,但农户的收入更高了。这几年,风调雨顺,他种植榨菜年收入可达五六十万元

2013年,陈士新在瑞安市区买了一套房子,还买了车;2019年,他又买了一辆宝马牌轿车。如今,他是拥有3辆小汽车的农民。"村里与我差不多的农民还有很多呢。"他笑着说。

现在,该村的榨菜"冬榨1号"已打出了名气,原先仅在温州一带销售,如今卖到全国各地。



科技加持抱团共富 青蟹有价有市场

阁一村村民靠技术发家致富的不止 种榨菜,还有在温州、瑞安等地名气响当 当的阁巷青蟹。

"只要一提到青蟹,很多人第一时间就会想到阁巷。"阁一村水产养殖户徐光明自信地说。三十多年来,他亲历了阁一村水产养殖的"历史"。

徐光明是一名助农农技师,1985年 开始养殖水产品,当时他家的养殖场可是 瑞安首家,拥有180多亩的滩涂,主要养 殖青蟹、对虾、贝类等海鲜。后来,他从滩 涂养殖发展到现在的涂田改造场,从多种 海鲜养殖发展为以青蟹为主。

1993年,村里最早一批"吃青蟹"的蟹农认识到,散养、单养不能真正带动市场,抱团才是共富的敲门砖。1995年,徐光明牵头,把分散的青蟹养殖经营户组织起来,成立了专业合作社。

合作社以"市场+专业社+基地+农户"的运作模式,将原本一家一户的分散养殖组成一个个"战团",协助蟹农养青蟹、卖青蟹,提供"保姆式"服务。在青蟹养殖过程中,合作社还定期邀请农技专家开展培训,向社员传授科学养殖技术,解答技术难点。目前,养殖场还进一步改进了技术,提升水质杀菌能力,科学处理污水,增加效益。

在科技的加持和涂田的"滋养"下,阁一村的青蟹不仅有价有市场,还成了瑞安知名度上升最快的品牌蟹,每公斤市场价从 2000 年的 100 元,涨 至现在的 300元。如今,小小的青蟹有了"阁巷牌"这样响当当的品牌,成为浙江省知名商标品牌,也成了撬动该村经济发展的"大杠杆",带动村民增收致富。目前,该村共有四五十户青蟹养殖户,养殖面积达800亩左右,预计总产值可达500多万元,青蟹销售到全国各地。

如今,徐光明还玩起了电商,青蟹销售又打开了一片市场。"全面奔小康,大家最关心的还是怎样增加收入。我认为,就是人人都有事情干,当老板的要多起来,生活是一年比一年好。"他说。





壮大村集体经济 逐渐实现"村强民富"

阁一村有4000多人口,是南滨街道的第一大村,按照该村党支部书记陈实的说法,就是"人多,劳动力强"。全村1200多户,30%的劳动力外出务工经商,创办的服装加工企业有30多家,近百户农民专门从事海水养殖和榨菜种植,余下的多是亦工亦农的兼业型农户。"只要农业高效,工商兴旺,收入每年稳定增长没问题。"陈实说。

阁一菜市场是南滨街道唯一的综合菜市场,仅靠菜市场摊位出租,村集体就有稳定的经济收入,此外还有废弃地改成的厂房出租,村集体的腰包越来越鼓。

"2010年,村集体收入不到50万元, 如今一年收入有400万元,逐渐实现了村 强民富。"陈实说。

村民们也充分感受到村集体经济发展带来的优越性和幸福感:路变宽了,路灯更亮了,农田道路宽阔了,村民有地方散步了,街道变干净了,最热闹的商业街还被评上"语言文字规范化示范街";60岁以上的老人每年会有福利,村里还给老人缴纳了意外伤害保险;村里的卫生费,村民们不用自己掏腰包,村集体拿出40万元……

如今,村里房屋整齐,路上随处可见小轿车,邻里和谐,大家脸上的笑容多了, 灿烂了。

今年"全国交通安全日"主题:知危险会避险

交警提醒你如何安全出行

本报讯(记者 李心如 通讯员 郑悦慧)12月2日是我国第9个"全国交通安全日",今年的主题是"知危险会避险 安全文明出行",意在提醒所有交通参与者都要了解不同的出行方式可能面临的安全风险,进而懂得如何规避和自我防护。当天上午,市交警大队在位于陶山镇的浙江跃进锻造集团开展主题宣传活动。

浙江跃进锻造集团是一家大型机械锻造厂,也是我市"零酒驾"创建单位之一,现有员工280余人,员工上下班主要交通工具是电动车和自行车。当天上午11时许,临近工人下班时间,交警部门通过现场宣讲、答题送头盔、观看警示片、摆放宣传展板和发放宣传资料等形式,并结合远期辖区内发生的交通事故案例进行分析,向企业员工宣讲"知危险会避险"的重要性,提醒他们可能面临的交通安全风险,进而懂得如何规避和自我防护。

"这次在公司举办交通安全日宣传活动,对我们起到了警示作用,非常好。"员工郑旭煌下班正赶上有奖答题,获得一个安全头盔,"违反交通法规,很容易出事故,对自己的人生安全、对家庭都会带来伤害,我们一



定要遵守交通法规。

"此次我们准备了交通安全宣传 资料 1000余份,宣传展板 10块,现 场共发放禁酒驾宣传品 50个、头盔 100个。"市道路交通安全协会会长 张建重说。

市交警大队副大队长林步档介绍,当天,9个辖区交警中队深人各自辖区的农村文化礼堂、校园、商场等地或在周边设点开展宣传,通过咨询、宣讲、发放宣传资料等活动,大力营造全社会关注交通安全的浓厚氛围。"我们希望通过各种形式的宣传,让大家了解日常生活中哪些交通行为会产生危险、

如何避险,做到 安全出行,文明 出行。"林步档 说。



温州鼓词著作权纠纷案件判了

本报讯(通讯员 芮萱 记者 黄君君)"这样的公正判决结果维护了曲艺人的正当权益,也让我们更加明确温州鼓词著作权的标准。"日前,温州市人大代表、鼓词艺人陈春兰向市法院赠送锦旗并致感谢信。这背后,是一起备受关注的温州鼓词著作权纠纷案件。

瑞安是温州鼓词的发源地,夜晚行走在农村,常能通过敞开的大门看见村民坐在电视机前收看鼓词节目。2019年6月前后,由苏某某演唱的鼓词在电视节目上播出。

2019年12月,原告某公司向市 法院提起诉讼,称市曲艺家协会与 苏某某侵犯其著作权,诉请判令两 被告立即停止侵权,在电视上播放 声明赔礼道歉、消除影响,并赔偿经 济损失。

原来,2018年12月,瑞安市广播电视台和市曲艺家协会签订合同,由该协会录制180小时(360集)成品供其播放。市曲艺家协会随后与苏某某签订协议,约定由苏某某演唱鼓词《冯仙珠》《红鬃烈马》。

原告某公司是一家专门从事温州鼓词音像制品制作的公司,其诉称在2005年5月与金某某(被告苏某某的老师)签订合同,约定金某某将温州鼓词《冯仙珠》《红鬃烈马》的复制权、发行权、表演权及其他著作权均授予原告,许可方式为独他、排他许可。

原告某公司认为,市曲艺家协会、苏某某未经允许,未向其支付费用,相关行为已严重侵犯其著作权,给其造成严重的经济损失。

被告苏某某则称,其所演唱的 温州鼓词节目经过金某某授权,并 出具金某某签名的永久授权许可。 苏某某另外提出,《冯仙珠》是已故 鼓词艺人早年所唱,唱本由其后人 整理,其他人都是在其创作的基础上适当修改,原告并不具有著作权。

金某某出庭作证,承认《冯仙

珠》《红鬃烈马》均是在其他人所唱鼓词基础上整理改写而成。 市法院认为,从著作权权利类

而伝院认为,从者作权权利实型而言,温州鼓词主要涉及表演者权和文字作品著作权。

表演者权,即鼓词艺人对其唱词表演活动所享有的专有权利。本案中金某某作为表演者将《冯仙珠》《红鬃烈马》许可原告制作音像制品出版发行,即属于表演者权。不过值得注意的是,录音录像制作者权的客体仅针对所录制的表演,对非其录制的表演不享有权利。涉案作品已由被告苏某某重新演唱录制,原告并不享有对被告演唱作品的表演者权。

文字作品著作权,即温州鼓词的唱本作者对其作品所享有的权利。鼓词唱本的表达是否具有独创性是认定鼓词唱本是否受著作权保护的关键。本案中,原告未对其主张著作权的唱本与原唱词存在差异予以具体说明,亦未对该主张进行举证。证人金某某仅笼统地说明唱词有改过,没有具体说明如何改动,且原来记录的唱本及修改手稿均已遗失。原告提供的证据不足以证明其拥有涉案鼓词著作权的事实主张,应承担不利的法律后果。

综上,市法院依法判决驳回原 告诉讼请求。

经办法官表示,本案的裁判在一定意义上界定了温州鼓词著作权的边界,既加强温州鼓词著作权保护,鼓励广大鼓词艺人和爱好者在形式、内容上创新创作,让温州鼓词在新时代绽放新的光彩,又在法治框架内为温州鼓词经典曲目的传唱、非物质文化遗产的继承与发扬提供了强有力的司法保障。

坚持依法统计 服务科学发展

《中华人民共和国统计法》第七条:国家机关、企业事业单位和其他组织以及个体工商户和个人等统计调查对象,必须依照本法和国家有关规定,真实、准确、完整、及时地提供统计调查所需的资料,不得提供不真实或者不完整的统计资料,不得迟报、拒报统计资料。

瑞安市统计局

分类天地

服务热线:65917777

家电维修

■27年从业经验,精修、安装、清洗:国产、进口制冷设备,疑难故障排除,单位品牌电器整体包修,15867741252。

■ **瑞丰制冷:**空调故障专业维修、鉴定机构,联系电话: 18267767246。

搬家

■ **瑞安百姓搬家公司**: 居民搬家,长短途搬家、搬运,货运出租,空调拆装等,13967736316。

■**专业搬家:**公司搬家、居民搬家、事业单位搬家,长短途搬运输,货运车出租,空调拆装等,13362769032。

定制门窗

■**佳恩门窗:**专业为您定制中空门、断桥窗门、淋浴房、阳光房、金刚网纱窗。电话: 18106782333,540588(市府网)。

家政

■**百姓家政:**瑞安专业搬家,钟点工服务,专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调维修,电话:66615820。

遗失

遗失杨光升残疾军人证,证号:浙军 C008625,声明作废。

遗失李丽榜的太平洋财产保险商业 险保单正本一份,牌照:浙C5VA27,保单 号:AWEZ591Y1419B123250E,单证号: CFBA1911201966,声明作废。

关于督促当事人处理扣留机动车的公告

(2020第11期)

截至2020年11月23日,我大队各中队在交通管理中扣留超过30日尚未接受处理的机动车共计1147辆(其中汽车114辆),经通知仍未前来接受处理。请当事人自本公告发布之日起2个月内提供扣留机动车的合法证明到交通警察大队相关中队接受处罚。逾期仍不接受处理的机动车,我大队将

依照《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条规定予以处理。扣留机动车的基本信息,请登陆到温州交警网(http://wzjj.wenzhou.gov.cn/)查询。

瑞安市公安局交警大队 2020年12月4日